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'Ερμηνευτικές προσεγγίσεις των ftαυμάτων 

στο Κατα Ίωάννην Ευαγγέλιον 

κατα την Πατερική παράδοση 

-
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Πρόλογος 

Η ενασχόλησή μου με το -θ"έμα της παρούσας εργασίας, προέκυψε από δική 

μου επι-θ"υμία, μετά από συνεννόηση και με τον αξιότιμο σύμβουλο κα-θ"ηγητή των 

Βιβλικών Σπουδών, κύριο Χρήστο Οικονόμου, στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα της 

-θ"εολογίας. 

Η εκπόνηση της μελέτης αυτής, μου έδωσε την ευκαιρία να εμβα-θ"ύνω τις 

γνώσεις μου στις ερμηνευτικές προσεγγίσεις των -θ"αυμάτων κατά την πατερική 

ερμηνευτική παράδοση, κάτι που ήταν κι ο σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας. 

Τα -θ"αύματα που ερμηνεύονται είναι όσα περιγράφονται από τον ευαγγελιστή 

Ιωάννη στο τέταρτο ευαγγέλιο, στα οποία γίνεται μια προσπά-θ"εια ανάδειξης της 

ορ-θ"όδοξης ερμηνευτικής παράδοσης. Η ερμηνεία που δίνεται από τους 

εκκλησιαστικούς πατέρες, μας βοη-θ"ά να κατανοήσουμε σε βά-θ"ος τα γραφ-θ"έντα 

του ευαγγελιστή Ιωάννη, ο οποίος ως γνωστό, αναφέρει και κάποια -θ"αύματα του 

Κυρίου μας, που δεν αναφέρονται από τους υπόλοιπους ευαγγελιστές. Ως 

αυτόπτης και αυτήκοος μάρτυρας, ο Ιωάννης, περιγράφει επτά -θ"αύματα που 

επιτέλεσε ο Ιησούς Χριστός κατά τη διάρκεια των τριών τελευταίων ετών της 

επίγειας ςωής Του. Στα -θ"αύματα αυτά που ερμηνεύουν οι εκκλησιαστικοί 

πατέρες, παρατηρούμε και τις διάφορες προσεγγίσεις που δίνουν στην 

προσπά-θ"ειά τους να τα ερμηνεύσουν όσο πιο ορ-θ"ά γίνεται, γι' αυτό και 

επικεντρώνονταν ακόμη και στην ανάλυση μικρών φράσεων που είχε γράψει ο 

ευαγγελιστής Ιωάννης. Αυτές λοιπόν οι ερμηνευτικές τους προσεγγίσεις 

χρησιμοποιούνται ως δείκτες για αμεσότερη κατανόηση των -θ"αυμάτων που 

περιγράφει ο ευαγγελιστής. 

Με την παρούσα εργασία, -θ"α ή-θ"ελα να ευχαριστήσω τον σύμβουλό μου 

κα-θ"ηγητή του μεταπτυχιακού προγράμματος κύριο Χρήστο Οικονόμου, ο οποίος 

αφιέρωσε πολύτιμο χρόνο για να μου δώσει τις κατευ-θ"υντήριες γραμμές για την 

διεκπεραίωση της εργασίας αυτής. 

-
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Εισαγωγή 

Στnν παρούσα εργασία ερμnνεύονται επτά από τα -θαύματα που τέλεσε ο 

Ιnσούς στα τρία τελευταία έτn τnς επίγειας δράσnς Του, τα οποία ο Ιωάννnς 

-θεωρεί ως σnμαντικότερα, γι' αυτό και τα αναφέρει στο ευαγγέλιό του. Είναι ο 

μόνος από τους ευαγγελιστές που αναφέρει τα περισσότερα -θαύματα του Κυρίου, 

ενώ οι υπόλοιποι ευαγγελιστές αναφέρουν μόνο δυο από τα -θαύματα, όπως είναι 

το -θαύμα του πολλαπλασιασμού των πέντε άρτων και των δυο ψαριών, και το 

-θαύμα όπου ο Ιnσούς βαδίζει πάνω στα αγριεμένα κύματα για να σώσει τους 

μα-θnτές Του από τnν ξαφνικΙί τρικυμία. 

Τα επτά -θαύματα που ερμnνεύονται στnν εργασία αυτΙί είναι το -θαύμα 

στο γάμο τnς Κανά, όπου ο ίδιος ο Ιωάννnς το αρι-θμεί ως το πρώτο -θαύμα, n 

-θεραπεία του γιού ενός αυλικού του βασιλιά, n -θεραπεία του παραλύτου τnς 

Βn-θεσδά, ο πολλαπλασιασμός των πέντε άρτων και των δυο ψαριών, το βάδισμα 

του Ιnσού πάνω στα κύματα, το -θαύμα του εκ γενετΙίς τυφλού και το τελευταίο, 

που είναι n ανάστασn του Λαζάρου. Το κά-θε -θαύμα αναλύεται σε μικρά κεφάλαια 

με τίτλους και προσεγγίζεται με πατερικΙί ερμnνευτικn παράδοσn. Αρχικά δίνεται 

το αρχαίο κείμενο στο οποίο περιγράφεται το -θαύμα και στn συνέχεια χωρίζονται 

με τn σειρά οι στίχοι του κειμένου σε μικρές ενότnτες. Στnν κά-θε ενότnτα 

ερμnνεύεται ξεχωριστά ο κά-θε στίχος και προβάλλονται διάφορες ορ-θόδοξες 

ερμnνείες που δίνουν οι εκκλnσιαστικοί πατέρες για καλύτερn κατανόnσn των 

γραφ-θέντων του ευαγγελιστΙί. Σε όλα τα -θαύματα υπάρχουν εισαγωγικές 

παρατnρnσεις ως πρώτn ενότnτα, διότι ο Ιωάννnς δεν ξεκινά αμέσως να 

περιγράφει κάποιο -θαύμα, αλλά κατατοπίζει με τους πρώτους στίχους τον 

αναγνώστn για τον γεωγραφικό τόπο που βρισκόταν εκείνn τn στιγμΙί ο Ιnσούς, 

κα-θώς και για τnν κατάστασn που επικρατούσε. Ας δούμε όμως αναλυτικότερα 

τον τρόπο που χωρίζονται οι ενότn τες του κά-θε -θαύματος. 

Το πρώτο -θαύμα, που είναι n μεταβολΙί του νερού σε κρασί στο γάμο τnς 

Κανά (ιωάν. 2, 1-11), χωρίζεται σε πέντε ενότnτες, αρχίζοντας από τις εισαγωγικές 

παρατnρnσεις για τον τόπο που γινόταν ο γάμος και δίνοντας τnν πλnροφορία 

ότι ο Ιnσούς βρέ-θnκε εκεί, όχι τυχαία, αλλά επειδΙί n ταν καλεσμένος στο τραπέζι 

-



 6 

του γΙΙμου. Ακολου{tεί ο διΙΙλογος του Ιnσού με tn μnτέρα Του, να τον παρακαλεί 

να κΙΙνει κΙΙποιο {tαύμα διότι καταναλώ{tηκε όλο το κρασί που {ta πρόσφεραν 

στους καλεσμένους. Ο Ιnσούς επιτελεί το {tαύμα, όχι όμως από την παρότρυνση 

τnς μnτέρας Του. Το {tαύμα γίνεται αντιλnπτό στον υπεύ{tυνο του τραπεζιού και 

στο τέλος αναφέρεται ο σκοπός του {tα1Jματος, που δεν ήταν ΙΙλλος από το να 

φανερω{tεί n δόξα του Θεού αρχικΙΙ στους μα{tnτές Του. 

Το δεύτερο {tαύμα είναι n {tεραπεία του γιου ενός αυλικού του ΒασιλιΙΙ 

(ΙωΙΙν.4, 43-54), που χωρίζεται σε τέσσερις ενότnτες. Η πρώτη ενότnτα, μας 

εισΙΙγει όπως κΙΙ{tε φορΙΙ στο {tαύμα, κατατοπίζοντας γεωγραφικΙΙ τον αναγνώστη 

σε ποιόν τόπο βρισκόταν εκείνnν tn στιγμή ο Ιnσ01Jς. Στn συνέχεια αναφέρει tn 

συνΙΙντnσn του αυλικού με τον Ιnσού και tnv επιτέλεσn του {tαύματος, ενώ σε 

διαφορετικές ενότητες αναφέρει την πιστοποίnση του {tαύματος αρχικΙΙ από τον 

αυλικό και τον σκοπό του {tα1Jματος. Το {tαύμα αυτό αρι{tμείται από τον ΙωΙΙννn 

ως το δεύτερο που τέλεσε ο Ιησούς. 

Στο τρίτο {tαύμα, ερμnνεύεται n {tεραπεία του παραλύτου τnς Βn{tεσδΙΙ 

(ΙωΙΙν. 5, 1-18), το οποίο χωρίζεται σε τέσσερις ενότnτες, ξεκινώντας όπως πΙΙντοτε 

από μια μικρή εισαγωγή που μας δίνει κΙΙποιες πλnροφορίες για το δεδομένο 

χρονικό διΙΙστnμα. Συγκεκριμένα αναφέρει ότι πλnσίαζε μια εoρτrί, ή τnς 

Πεντnκοστής ή των Πουρίμ. Στο σnμείο αυτό, ακόμn κι οι γνώμες των 

εκκλnσιαστικών πατέρων διχΙΙζονται για το ποια ακριβώς ήταν n εορτή που 

πλnσίαςε. Στn συνέχεια αναφέρει tnv επιτέλεσn του {tαύματος ενώπιον του 

πλή{tους του λαού και στην αμέσως επόμενn ενότnτα ερμnνεύει το γεγονός που 

οι Ιουδαίοι έψαχναν τον Ina01J για να τον τιμωρήσουν που επιτέλεσε το {tαύμα, 

αψnφώντας ότι εκείνn n nμέρα ήταν ΣΙΙββατο και το είχαν νόμιμα κα{tιερώσει ως 

nμέρα αργίας. Στnν τελευταία ενότnτα του {tαύματος αυτού, περιγρΙΙφεται κι ο 

σκοπός του {tα1ψατος, όπου οι πατέρες και κυρίως ο ιερός Χρυσόστομος 

ερμnνεύει τα σχετικΙΙ για tnv παραβίασn του ΣαββΙΙτου από τον Ιnσού και tnv 

ένδειξη μίσους προς Αυτόν. 

Το τέταρτο και πέμπτο {tαύμα είναι τα μόνα {tαύματα με χρονική διαδοχή, 

εφόσον μόλις έγινε το ένα {tαύμα, αμέσως μετΙΙ από λίγες ώρες επιτελείται και 

το επόμενο. Παρόλα αυτΙΙ όμως, είναι και τα μοναδικΙΙ δύο {tαύματα που 

-
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περιγράφονται κι από τους υπόλοιπους ευαγγελιστές. Έτσι λοιπόν, το τέταρτο 

-θαύμα είναι ο πολλαπλασιασμός των πέντε άρτων και των δυο ψαριών (Ιωάν. 6, 

1-15), το οποίο χωρίζεται σε τέσσερις ενότητες. Όπως συνη-θίζεται από τον 

ευαγγελιστιί Ιωάννη, κά-θε -θαύμα έχει μια μικριί εισαγωγιί, γι' αυτό κι εδώ ως 

πρώτη ενότητα αναφέρονται οι εισαγωγικές παρατηριίσεις. Στην συγκεκριμένη 

ενότητα, γίνεται λόγος για την γεωγραφικιί τοπο-θεσία που βρίσκονταν ο Ιησούς 

και οι μα-θητές Του, ενώ σύμφωνα με την ερμηνευτικιί προσέγγιση των πατέρων, 

δεν ιίταν ένας τυχαίος χώρος που πιίγε ο Ιησούς, αλλά εσκεμμένα αποφασίζει να 

πάει σε μιαν ερημιά, απαλλαγμένη από -θορύβους και ταραχιί, υποδεικνύοντάς 

τους τον χώρο που -θα επιλέγουν για προσευχιί. Ακολου-θεί η ενότητα όπου ο 

Ιησούς μένει για λίγο με τους μα-θητές Του στην ερημιά και τους ρωτά από πού 

να αγοράσουν άρτους για να δώσουν στο πλιί-θος να τραφεί, ενώ γνωρίζει ότι 

τίποτα δεν υπάρχει τριγύρω. Σύμφωνα όμως με την πατερικιί προσέγγιση, η 

ερώτηση αυτιί του Ιησού ιίταν μια παγίδα για να δοκιμάσει την πίστη των 

μα-θητών Του. Έπειτα ο Ιησούς επιτελεί το -θαύμα του πολλαπλασιασμού των 

άρτων με αποτέλεσμα πολλοί να πιστέψουν ότι αυτός είναι ο αλη-θινός προφιίτης 

που περίμεναν να έρ-θει, όμως ο ΙησΟΙJς ως Θεός παντογνώστης, γνώριζε ότι -θα 

τον έστεφαν αμέσως βασιλιά γι' αυτό κι αποχώρησε μόνος προς το βουνό. Οι 

πατέρες ερμηνεύουν ότι ο Ιησούς κατάλαβε ότι ο λόγος που πίστεψαν δεν ιίταν 

πνευματικός, αλλά βιοποριστικός. Ή-θελαν απλά κάποιον που -θα τους βοη-θΟΙJσε 

να ζουν χωρίς να χρειαστεί να κοπιάσουν. 

Ακολου-θεί αμέσως μετά να περιγράφεται από τον ευαγγελιστιί το πέμπτο 

-θαιψα, στο οποίο ο ΙησΟΙJς παρουσιάζεται να βαδίζει πάνω στα κύματα (Ιωάν. 6, 

16-21). Είναι το πιο σύντομο σε έκταση -θαύμα που περιγράφει ο Ιωάννης, γι'αυτό 

και χωρίζεται μόνο σε δύο ενότητες. Στην πρώτη ενότητα υπάρχουν όπως κά-θε 

φορά εισαγωγικές παρατηριίσεις, όπου πληροφορούν τον αναγνώστη για την 

τοπο-θεσία όπου -θα έπλεαν οι μα-θητές του Ιησού με το πλοίο, μιας και ο ίδιος 

τους ζιίτησε να τον αφιίσουν για λίγο μόνο Του να προσευχη-θεί. Όπως 

περιγράφει ο ευαγγελιστιίς, είχε ιίδη αρχίσει να βραδιάζει κι ο άνεμος αγρίευε τα 

κύματα, ταρακουνώντας το πλοίο που βρίσκονταν οι μα-θητές του Ιησού. Αυτοί 

φοβιί-θηκαν ότι -θα βουλιάξουν και δεν -θα καταφέρουν ποτέ να φτάσουν στον 

προορισμό τους, ενώ διακρίνεται και η ολιγοπιστία που τους διακατείχε τη 

-
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δεδομένη στιγμή. Στην αμέσως επόμενη ενότητα παρουσιάζεται ο Ιησούς να 

βαδίζει στα αγριεμένα κύματα και να σώζει τους μα-θητές Του. Στο σημείο αυτό 

γίνονται διάφορες ερμηνευτικές προσεγγίσεις από τους πατέρες και κυρίως τον 

ιερό Χρυσόστομο, ο οποίος παρατηρεί ότι στο κείμενο του Ιωιίννη δεν υπιίρχουν 

τόσες λεπτομέρειες όσες στο κείμενο του Ματ-θαίου. 

Το έκτο -θαύμα είναι εκτενές και παρουσιιίζει τη -θεραπεία του εκ γενετής 

τυφλού (Ιωιίν. 9, 1-41). Πρόκειται για ένα -θαύμα που μας συγκλονίζει μέχρι και 

σήμερα, εφόσον μέχρι τώρα κανείς εκτός από τον Ιησού Χριστό, δεν κατιίφερε 

να φτιιίξει οφ-θαλμΟΙJς για να βοη-θήσει κιίποιον που γεννή-θηκε τυφλός. Το -θαιψα 

αυτό έχει τρεις ενότητες που η κά-θε μία χωρίζεται σε υποενότητες. Αρχικά 

αναφέρονται οι εισαγωγικές παρατηρήσεις, όπου μας πληροφορούν ότι ο Ιησούς 

περπατούσε στο δρόμο κοντά στο ναό, όταν ξαφνικά είδε τον τυφλό να 

ζητιανειJει. Βέβαια ο ιερός Χρυσόστομος, λέει ότι ο ΙησΟΙJς εσκεμμένα πήγε κοντά 

στον τυφλό, για να τον -θεραπεύσει. Παρουσιιίζει τον Ιησού να πτύνει στο χώμα 

πλά-θοντας πηλό από το σάλιο Του. Με τον πηλό αυτό έφτιαξε οφ-θαλμούς και 

τους τοπο-θέτησε στα μιίτια του τυφλού, όπως ακριβώς είχε κιίνει κατά τη 

δημιουργία του πρώτου αν-θρώπου στη γη. Ακολου-θεί η δεύτερη ενότητα, όπου 

επικρατεί μια αμφισβήτηση σχετικιί με το -θαύμα, κι αυτή υποδιαιρείται σε 

τέσσερις υποενότητες, στις οποίες αναφέρονται ξεχωριστιί στην κιί-θε μία, οι 

ανακρίσεις που γίνονται για να επιβεβαιω-θεί το -θαύμα. Ο -θεραπευμένος 

ανακρίνεται αρχικιί από το πλή-θος των αν-θρώπων που βρισκόταν εκεί, κι έπειτα 

από τους Φαρισαίους, οι οποίοι εξαρχής αμφισβητούσαν το -θαύμα. Μη -θέλοντας 

να πιστέψουν τα λόγια του πρώην τυφλού, αποφασίζουν να ανακρίνουν και τους 

γονείς του πρώην τυφλού, ρωτώντας αν πριίγματι γεννή-θηκε τυφλός. Οι γονείς 

του όμως, φοβούμενοι μήπως εκδιωκτούν από τη συναγωγή, δειλιιίζουν να 

απαντήσουν, και στρέφουν την ανιίκριση των Φαρισαίων προς το γιό τους. Έτσι, 

ο πρώην τυφλός ανακρίνεται για δεύτερη φοριί από τους Φαρισαίους, στους 

οποίους αποκαλύπτει βασικές αλή-θειες, τις οποίες ετσι-θελιστικιί δεν τις 

δέχονται, με αποτέλεσμα να τον εκδιώξουν βίαια από το συνέδριο. Ενώ όμως οι 

Φαρισαίοι τον περι-θωριοποιούν, ο Ιησούς δεν τον εγκαταλείπει, αλλιί όπως 

περιγριίφεται και στην τρίτη ενότητα, ο Ιησούς τον συναντά και συνδιαλέγεται 

αρχικιί μαζί του και μετιί με τους Φαρισαίους. Ο Ιησούς αυτοαποκαλύπτεται στον 

-
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πρώην τυφλό, ο οποίος αμέσως πίστεψε και προσκύνησε τον Ιησού ως Υιό του 

Θεού, ανοίγοντάς του και τα πνευματικά μάτια της ψυχής του, σε αντωεση με 

τους Φαρισαίους, που εγωιστικά παραμένουν ετσιθελιστικά στην πνευματική 

τους τυφλότητα. 

Ακολουθεί το έβδομο και τελευταίο θαύμα, που αναφέρεται στην 

ανάσταση του Λαζάρου (Ιωάν. 11, 1-54), κι είναι το ίδιο εκτενές όπως και το 

προηγούμενο θαύμα. Το συγκεκριμένο θαύμα το οποίο αποτελεί τον πρόδρομο 

της μελλοντικής καθολικής ανάστασης του κόσμου, χωρίζεται σε πέντε ενότητες 

τις οποίες αναφέρουμε παρακάτω. Στην πρώτη ενότητα υπάρχουν εισαγωγικές 

παρατηρήσεις, οι οποίες όμως δεν περιγράφουν απευθείας, όπως στα 

προηγούμενα θαύματα, την τοποθεσία που θα γινόταν το θαύμα, αλλά αρχικά 

παρουσιάζονται στον αναγνώστη τα πρόσωπα που θα αναφέρει, n σχέση μεταξύ 

των προσώπων αυτών, αλλά και με τον Ina01J. Πολύ πιο μετά αναφέρεται ο 

τόπος από όπου κατάγονται, καθώς και ο γεωγραφικός τόπος που θα εξελιχθεί 

το θαύμα. Συνεχίζει με την δεύτερη ενότητα, όπου παρουσιάζεται ο Ιησούς να 

συζητά με τους μαθητές Του, λέγοντάς τους ότι ο κοινός τους φίλος Λάζαρος 

"κοιμήθηκε", εννοώντας τον ύπνο ως θάνατο. Οι μαθητές αρχικά δεν 

αντιλαμβάνονται τη φράση του Ιησού, και θεωρούν "την κοίμηση" ως βιολογικό 

ιJπνο. ΑκολουθΟΙJν οι υπόλοιπες ενότητες, όπου ο Ιnσ01Jς συναντάται με τις δυο 

αδελφές του Λάζαρου, αρχικά με τη Μάρθα, και στη συνέχεια με τη Μαρία. 

Όπως παρατηρούν οι εκκλησιαστικοί πατέρες, παρόλο που και οι δυο αδελφές 

πίστευαν στον Ιησού ότι μπορεί να κάνει τα αδύνατα δυνατιί, εντούτοις n πίστη 

τους δεν ήταν τόσο σθεναρή ώστε να πιστέψουν ότι θα αναστηθεί ο νεκρός 

αδελφός τους. Το θαύμα ολοκληρώνεται με την γνωστοποίηση του θαύματος, 

όπου ο Ιησούς ανασταίνει το νεκρό Λιίςαρο ενώπιον των παρευρισκομένων, 

ςητώντας τους να αφήσουν μόνο του το Λάςαρο, χωρίς κάποιον βοηθό, για να 

επιστρέψει στο σπίτι του. Είναι το μόνο θαύμα στο οποίο ο Ιησούς εκδηλώνει 

ανθρώπινα αισθήματα και τον βλέπουμε να δακρύςει για το χαμό του αγαπημένου 

του φίλου, αποκαλύπτοντας την τέλεια ανθρώπινη φύση Του. 

Μέσα από όλα αυτά τα θαΙJματα που ερμηνεύονται στην εργασία που 

έπεται, συναντάμε κι αμέτρητες ερμηνευτικές προσεγγίσεις για κάθε θαύμα, που 

ξεδιπλώνονται από τους εκκλησιαστικούς μας πατέρες, κυρίως όμως από τον 
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ιερό Χρυσόστομο, τον Κύριλλο Αλεξανδρείας, τον Ζιγαβηνό, τον Θεόδωρο 

Μοφουεστίας, τον Θεοφ1Jλακτο, τον Γρηγόριο Νύσσης, αλλά και τον Ωριγένη. Η 

ερμηνεία που δίνουν είναι πολύ βοηθητική για την κατανόηση των θαυμάτων που 

διηγείται ο Ιωάννης στο ευαγγέλιό του, βοηθώντας τον αναγνώστη να διεισδύσει 

στα άδυτα μυστήρια που είχαν τότε οι άνθρωποι, αναμένοντας τον απεσταλμένο 

του Θεού. 
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